
अितलघू�रा�क ��

�� 1.

िनद�शांक (-5, 6) म� 6 िकस अ� से दूरी है?

हल:

x-अ� से दूरी।

�� 2.

िनद�शांक (2, -3) म� 2 िकस अ� से दूरी है?

हल:

y-अ� से।

�� 3.

िनद�शांक (5, 2) म� x व y का मान �ा है?

हल:

x= 5, y = 2

�� 4.

A (-2, 3) िकस चतुथा�श म� ��थत है ?

हल:

ि�तीय चतुथा�श म� ��थत है।

�� 5.

अ�ो ंसे िकसी िब�दु की ली गई दूरी के माप को उस िब�दु का �ा कहा जाता है?

Chapter 3 िनद�शांक �ािमित

हल:

िनद�शांक।
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लघू�रा�क एवं िनब�ा�क ��

�� 1.

िदया गया िच� एक �ाफ कागज का है, िजस पर िदए गए िब�दुओ ंके िनद�शांक �ात कीिजये।

हल:

(i) िब�दु A की '-अ� से दूरी 3 सेमी. है तथा x-अ� से दूरी भी 3 स�मी. है। अतः  िब�दु A के िनद�शांक = (3, 3) ह�।
(ii) िब�दु B की y-अ� से दूरी 6 सेमी. तथा िब�दु B की :-अ� से दूरी 1 सेमी. अतः  िब�दु B के िनद�शांक = (6, 1) ह�।
(iii) िब�दु C की y-अ� से दूरी - 2 सेमी. तथा िब�दु C की x-अ� से दूरी - 4 सेमी. अतः  िब�दु C के िनद�शांक = (-2, -

4)

(iv) िब�दु D की y-अ� से दूरी - 3 सेमी. तथा िब�दु D की x-अ� से दूरी 5 सेमी. अतः  िब�दु D के िनद�शांक = (-3, 5)

(v) िब�दु E की y-अ� से दूरी 3 सेमी. तथा िब�दु E की x-अ� से दूरी - 4 सेमी. अतः  िब�दु E के िनद�शांक = (3, - 4)

अतः  िदए गए �ाफ पर िब�दुओ ंके िनद�शांक A (3, 3), B (6, 1), C (- 2, - 4), D (-3, 5) व E (3, - 4) ह�।

�� 2.

िदया गया िच� एक �ाफ कागज का है, िजस पर िब�दु L, M, N, O व P िदए गए ह�। उनके िनद�शांक �ात कीिजये।
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हल:

(i) िब�दु L की y-अ� से दूरी = 5

िब�दु L की x-अ� से दूरी = - 3

िब�दु L के िनद�शांक = (5, - 3)

(ii) िब�दु M की y-अ� से दूरी = - 5

िब�दु M की x-अ� से दूरी = 0

िब�दु M के िनद�शांक = (-5, 0)

(iii) िब�दु N की y-अ� से दूरी = 0

िब�दु N की x-अ� से दूरी = -7

िब�दु N के िनद�शांक = (0, -7)

(iv) िब�दु 0 की y-अ� से दूरी = 0

िब�दु 0 की x-अ� से दूरी = 0

िब�दु 0 के िनद�शांक = (0, 0)

(v) िब�दु P की y-अ� से दूरी = 12

िब�दु P की x-अ� से दूरी = 0

िब�दु P के िनद�शांक = (12, 0)

अतः  िब�दुओ ंके िनद�शांक L (5, -3), M (-5, 0), N (0; -7), O (0, 0), P (12, 0) ह�।

�� 3.

िदए गए �ाफ पेपर पर A और B िब�दु के िनद�शांक िल�खए। A व B को िमलाने वाली रेखा िनद�शी अ�ो ंको �मशः  P
तथा Q पर काटती है। P वQ के िनद�शांक भी िल�खए।



हल:

िब�दु A की y-अ� से दूरी = - 1 सेमी.
िब�दु A की x-अ� से दूरी = 4 सेमी.
िब�दु A के िनद�शांक = (-1, 4)

िब�दु B की y-अ� से दूरी = 2 सेमी.
िब�दु B की x-अ� से दूरी = 1 सेमी.
िब�दु B के िनद�शांक = (2, 1)

िब�दु P की y-अ� से दूरी = 3 सेमी.
िब�दु P की x-अ� से दूरी = 0 सेमी.
िब�दु P के िनद�शांक = (3, 0)

िब�दु Q की y-अ� से दूरी = 0 सेमी.
िब�दु Q की x-अ� से दूरी = 3 सेमी.
िब�दु के िनद�शांक = (0, 3)

अत: A, B, P, Q के िनद�शांक A(-1, 4), B(2, 1), P(3, 0) व Q(0, 3) ह�।

�� 4.

उिचत पैमाना लेकर �ाफ पेपर पर िन�ांिकत िब�दुओ ंको अंिकत कीिजए-

A(3, 5); B(2, -3); C(-4, -4); D(0, 5); E(-3, 0); F(0, -7)
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हल:

�� 5.

पैमाना : 1 सेमी. = 5 इकाई लेकर िन�ांिकत िब�दुओ ंको �ाफ पेपर पर अंिकत कीिजये
P(30,17); Q(-13,-18); R(18,0); S(-22,15); T(0,-12)

हल:

पैमाना 1 सेमी. = 5 इकाई
∴ 10 खाने का मान = 5 इकाई
∴ 1 इकाई का मान = 2 खाने

�� 6.

नीचे दी गई आकृित को देखकर िन�िल�खत कथनो ंको पूरा कीिजए
(i) िब�दु B का भुज और कोिट �मशः  ..... और ..... ह�। अत: B के िनद�शांक (....., .....) ह�।



(ii) िब�दु M के x-िनद�शांक और y-िनद�शांक �मशः  ..... और ..... ह�। अत: M के िनद�शांक .....,

(ii) िब�दु L के x-िनद�शांक और y-िनद�शांक �मशः  ..... और ..... ह�। अत: L के िनद�शांक (....., .....) ह�।
(iv) िब�दु S के -िनद�शांक और y-िनद�शांक �मशः  ..... और ..... ह�। अतः  S के िनद�शांक (....., .....) ह�।

हल:

(i) �ों�िक y-अ� से िब�दु B की दूरी 4 एकक है, इसिलए िब�दु B का x-िनद�शांक या भुज 4 होगा। x-अ� से िब�दु B

की दूरी 3 एकक है, इसिलए िब�दु B का y-िनद�शांक अथा�त् कोिट 3 होगी। अतः  िब�दु B के िनद�शांक (4, 3) ह�।
ऊपर (i) के अनुसार
(ii) िब�दु M के x-िनद�शांक और y-िनद�शांक �मशः  - 3 और 4 ह�। अतः  िब�दु M के िनद�शांक (- 3, 4) ह�।
(iii) िब�दु L के x-िनद�शांक और y-िनद�शांक �मशः  - 5 और - 4 ह�। अतः  िब�दु L के िनद�शांक (- 5, - 4) ह�।
(iv) िब�दु S के x-िनद�शांक और y-िनद�शांक �मश: 3 और - 4 ह�। अतः  िब�दु S के िनद�शांक (3, - 4) ह�।

�� 7.

िन�ांिकत आकृित म� अ�ो ंपर अंिकत िब�दुओ ंके िनद�शांक िल�खए-

हल:

आप यहाँ देख सकते ह� िक
(i) िब�दु A, y-अ� से + 4 एकक की दूरी पर है और x-अ� से दूरी 0 पर है। अतः  िब�दु A का x-िनद�शांक 4 है और
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y-िनद�शांक 0 है। इसिलए A के िनद�शांक (4, 0) ह�।
(ii) B के िनद�शांक (0, 3) ह�।
(iii) C के िनद�शांक (- 5, 0) ह�।
(iv) D के िनद�शांक (0, -4) ह�।
(v) E के िनद�शांक (2,0) ह�।

�� 8.

कात�य तल म� िब�दुओ ं(5, 0), (0, 5), (2, 5), (5, 2), (-3, 5), (-3, -5), (5, - 3) और (6, 1) का �थान िनधा�रण
कीिजए।
हल:

1 cm = 1 एकक लेकर हम x-अ� और y-अ� खीचंते ह�। िब�दुओ ंकी ��थितयो ंको िन� आकृित म� गहरे िब�दुओ ंसे
िदखाया गया है

�� 9.

िन�िल�खत सं�ा यु�ो ंको कात�य तल के िब�दुओ ंके �प म� आले�खत कीिजए। अ�ो ंपर पैमाना 1 स�टीमीटर = 1

एकक लीिजए।

हल:

सारणी म� िदए गए सं�ा यु�ो ंको िब�दुओ ं(-3, 7), (0, - 3.5), (-1, - 3), (4, 4) और (2, -3) से िन�िपत िकया जा



सकता है। िब�दुओ ंके �थानो ंको िन� आकृित म� गहरे िब�दुओ ंसे िदखाया गया है-
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